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портних засобів спеціального призначення використовувати технології доповненої реальності 

та штучного інтелекту. Розроблено концепцію конвергенції технологій доповненої реальності 

та штучного інтелекту для транспортних засобів спеціального призначення на основі синер-

гетичного підходу. Розроблено інтегровану інтелектуальну інформаційно-управляючу систему 
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Вступ 

Застосування штучного інтелекту (ШІ) є 

сучасним важливим трендом у створенні пе-

рспективних інформаційно-управляючих си-

стем транспортних засобів, у тому числі спе-

ціального призначення [1–4]. 

У сфері оборонної галузі за допомогою 

ШІ можливо забезпечити оптимальний та 

адаптивний до загроз вибір комбінації сенсо-

рів і засобів ураження, скоординувати їх су-

місне функціонування, виявляти та ідентифі-

кувати загрози; оцінювати наміри противни-

ка [1]. Суттєву роль ШІ відіграє у реалізації 

тактичних систем доповненої реальності [5–

7]. Наприклад, ШІ дозволяє забезпечити кла-

сифікацію та семантичну сегментацію зо-

бражень, локалізацію та ідентифікацію мобі-

льних об’єктів, з метою схематичного відт-

ворення контурів об'єктів в якості символів 

доповненої реальності для ефективного ціле-

вказування [1]. 

Актуальним є використання конвергенції 

технологій доповненої реальності та штучно-

го інтелекту для транспортних засобів спеці-

ального призначення. 

Наприклад, у сучасних транспортних за-

собів спеціального призначення, як і у їхніх 

попередників, зберігається серйозний недо-

лік – відсутність у екіпажу повноцінного 

огляду поля бою навіть за наявності відпові-

дних приладів. Фахівці української компанії 

«Limpid Armor» вирішили задіяти технології, 

які використовувалися для створення шоло-

мів доповненої реальності пілотів F-35 при 

розробці аналогічного шолома для екіпажів 

наземних транспортних засобів спеціального 

призначення – DAS. Як повідомляють пред-

ставники компанії, шолом забезпечує екіпа-

жу круговий огляд за допомогою чотирьох 

комплектів камер, відеоінформація з яких 

видається на окуляри доповненої реальності 

у вигляді об’єднаного потоку, в результаті 

чого стають видимими навіть «сліпі зони». 

Основа комплекту Limpid Armor – техноло-

гія, яка використовується в гарнітурі зміша-

ної реальності Microsoft Hololens. Вона інте-

грується в шолом механіка-водія у вигляді 

пари окулярів нічного бачення (рис. 1). До-

даткова інформація, що надходить, – це те-

леметрія всіх систем бойової машини, а та-

кож статуси завдань, мети, інтерактивні під-

казки, розміщення своїх і ворожих військ. 

Зображення із вмонтованих на корпусі камер 

передається в шолом за 2 мілісекунди. 

 

 

Рис. 1. Механік-водій БТР-4E у комплекті 

Limpid Armor 
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Аналоги комплексу розробляють і у краї-

нах-членах НАТО. Вартість комплексу, за 

словами авторів, не повинна перевищувати 

10 % броньованої машини. 

На рис. 2 наведено систему доповненої 

реальності Iron Vision, розробленої компані-

єю «Elbit Systems». 

 

 

Рис. 2. Система доповненої реальності Iron 

Vision компанії «Elbit Systems» 

 

Згідно із прогнозом маркетингового аге-

нтства «Grand View Research», за підсумками 

2021 року ринок технологій ШІ зросте до 

майже 100 млрд доларів, а до 2028 року – 

майже в 10 разів. В агентстві відзначають, 

що щорічний приріст протягом наступних 

семи років складе близько 40 %. При цьому в 

2020 році ринок технологій ШІ оцінювали 

приблизно в 60 млрд доларів. 

 

Аналіз публікацій 

Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 2 грудня 2020 року № 1556-р за-

тверджено концепцію розвитку штучного 

інтелекту в Україні до 2030 року. 

Основні напрямки концепції включають: 

– удосконалення середньої, вищої освіти 

та підвищення кваліфікації з метою підгото-

вки кваліфікованих фахівців у сфері ШІ; 

– стимулювання наукових досліджень у 

галузі, зокрема за допомогою грантів; 

– стимулювання підприємництва у галузі 

ШІ, а також розробка методу перекваліфіка-

ції кадрів, що можуть втратити роботу через 

автоматизацію за 5–10 років; 

– робота з підвищенням рівня кібербезпе-

ки, удосконалення законодавства у сфері кі-

берзахисту; 

– застосування технологій ШІ в оборонній 

сфері та публічному управлінні; 

– розв’язання проблем роботи держреєст-

рів; 

– використання ШІ у правосудді, зокрема 

для попередження небезпечних явищ, завдя-

ки аналізу наявних даних. 

На розробку та впровадження перших 

етапів Концепції знадобиться понад 14 млн 

грн. у 2021–23 роках. 

За словами Міністра цифрової трансфор-

мації Михайла Федорова, ця концепція до-

поможе залучити мільярди інвестицій та від-

криє для України участь у діяльності міжна-

родних організацій щодо розвитку штучного 

інтелекту у світі. 

Також ідеться про створення правового 

поля використання ШІ у відповідності до 

міжнародних стандартів. 

26 серпня 2021 року ДК «Укроборонп-

ром» та Міністерство цифрової трансформа-

ції підписали меморандум щодо розвитку 

цифрової економіки, зокрема технологій ШІ. 

Міністр цифрової трансформації Михайло 

Федоров зауважив, що ШІ стає однією з 

ключових трансформаційних технологій 

економіки, оборони та державного управлін-

ня. Меморандумом передбачається співпраця 

у розвитку ШІ у сферах національної безпеки 

та оборони. Також сторони працюватимуть 

над науково-дослідними проєктами щодо 

використання ШІ у сфері національної без-

пеки. 

Для конструювання, доопрацювання, діа-

гностики, ремонту та експлуатації систем і 

вузлів транспортних засобів спеціального 

призначення доцільно використовувати тех-

нології доповненої реальності і штучного 

інтелекту, що дозволить значно підвищити 

ефективність цих транспортних засобів і 

обороноздатності України в цілому [8–12]. 

 

Мета і постановка завдання 

Метою статті є розроблення концепції 

конвергенції технологій доповненої реально-

сті та штучного інтелекту для транспортних 

засобів спеціального призначення. 

Для досягнення поставленої мети необ-

хідно виконати наступні завдання: 

– провести пошук і аналіз технологій до-

повненої реальності і штучного інтелекту для 

транспортних засобів спеціального призна-

чення; 

– розробити концепцію конвергенції тех-

нологій доповненої реальності та штучного 

інтелекту для транспортних засобів спеціа-

льного призначення на основі синергетично-

го підходу; 

– розробити інтегровану інтелектуальну 

інформаційно-управляючу систему для тран-

спортних засобів спеціального призначення з 

технологією доповненої реальності. 
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Розроблення концепції конвергенції 

технологій доповненої реальності і 

штучного інтелекту 

Логіка розвитку науки привела нас від ву-

зької спеціалізації до міждисциплінарності, 

потім наддисциплінарності, а тепер фактично 

до необхідності об’єднання наук. Але не до 

простого геометричного складання результа-

тів, а до їх синергетичного ефекту, взаємоп-

роникнення. Наприклад, конвергенції техно-

логій доповненої реальності та штучного ін-

телекту (рис. 3). 

 

Рис. 3. Синергетичний ефект конвергенції 

технологій доповненої реальності та шту-

чного інтелекту 

 

Конвергенції сприяє загальний процес ро-

звитку креативності, інноватики та соціаль-

ного прогресу, що базується на п’яти універ-

сальних принципах: 

– взаємозалежності всіх компонентів при-

роди та суспільства; 

– аналізі рішень для досліджень, розвитку 

та застосування, що базується на динамічній 

системно-логічній дедукції; 

– посиленні креативності та інновацій за 

допомогою еволюційних процесів конверге-

нції; 

– вигоді від мов високого рівня у створен-

ні нових рішень та підтримці передачі нових 

знань; 

– цінності перспективних фундаменталь-

них досліджень, втілених у глобальних нау-

кових проблемах. 

Роль штучного інтелекту в доповненій ре-

альності не можна недооцінювати. Високі 

вимоги до програмного забезпечення допов-

неної реальності просто не можуть поклада-

тися виключно на людське програмування 

для відображення віртуальних об’єктів на 

фоні реального світу. Нейронні мережі і ма-

шинне навчання можуть виконувати ці за-

вдання з набагато більшою ефективністю і 

можуть значно поліпшити досвід доповненої 

реальності. 

Машинне навчання та штучний інтелект 

не можуть функціонувати без сильної коман-

ди інженерів. Аналіз і збір навчальних даних 

життєво важливі для успіху програми ма-

шинного навчання, призначеної для підтрим-

ки програмного забезпечення AR. Інженери 

також повинні ретельно налаштувати і опти-

мізувати модель перед інтеграцією та розгор-

танням. 

На рис. 4 наведено приклад управління 

транспортним засобом спеціального призна-

чення на основі інтегрованої інформаційно-

управляючої інтелектуальної системи з тех-

нологією доповненої реальності. 

 

 

Рис. 4. Приклад управління транспортним 

засобом спеціального призначення з тех-

нологією доповненої реальності та штуч-

ного інтелекту 

 

До складу системи входять відеокамери з 

оптичною стабілізацією, встановлені на кор-

пусі транспортного засобу. Програмне забез-

печення «зшиває» потокове відео в режимі 

реального часу, яке оператор бачить у вигля-

ді 360-градусної панорами навколишнього 

середовища. Система також виводить на ек-

ран телеметрію з усіх підсистем транспорт-

ного засобу, такі як статуси завдань, мети, 

інтерактивні підказки розміщення дружніх і 

ворожих підрозділів, інші дані доповненої 

реальності формуються, зокрема, на основі 

алгоритмів штучного інтелекту (рис. 5). 

 

 

Рис. 5. Екран із панорамою навколишнього 

середовища і телеметрією підсистем 

 

Система розпізнає цілі та об’єкти навко-

лишнього середовища для надання допомоги 
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оператору техніки. Отримана і проаналізова-

на інформація видається або на монітори, або 

на шолом доповненої реальності. Так, для 

механіка-водія це може бути інформація про 

дорогу, GPS мітки, позначки мінних полів, 

своїх і чужих позицій, кращих маршрутів. 

Для командира техніки – комунікація зі шта-

бом, інформація про завдання, про основні 

цілі та напрямки руху. Для навідника – інфо-

рмація з бойового модуля, прицільні шкали 

різних типів зброї, кількість набоїв та безпо-

середньо ціль для наведення. 

Система може бути встановлена як у су-

часну техніку, що проєктується, так і вже 

існуючу, у вигляді окремого додаткового мо-

дуля. 

Транспортні засоби спеціального призна-

чення можуть бути базовою машиною для 

оснащення спеціальних сил швидкого реагу-

вання і виконувати поставлені задачі як         

удень, так і вночі, в різних кліматичних умо-

вах, на дорогах із різним покриттям і в умо-

вах повного бездоріжжя. Діапазон робочих 

температур навколишнього повітря від -40 до 

+55 °С. 

На базі сучасного транспортного засобу 

спеціального призначення можуть бути ство-

рені: 

 командирська машина; 

 розвідувальна машина; 

 ремонтно-евакуаційна машина; 

 машина вогневої підтримки; 

 командно-штабна машина; 

 броньована санітарно-евакуаційна ма-

шина; 

 машина для спеціальних підрозділів 

МВС та Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій та ін. 

Зазвичай вищеописані машини мають по-

вний привод на всі колеса, незалежну підвіс-

ку, силову установку підвищеної потужності 

(або гібридну силову установку). 

Ключові принципи та можливості штуч-

ного інтелекту в оборонній галузі: 

– комплексний та всебічний аналіз ситу-

ації на певних ділянках місцевості, де прово-

диться військова операція; 

– повномасштабна координація польових 

штабів і військових підрозділів між собою; 

– можливість шифрованої передачі да-

них; 

– автоматизація бойової техніки, що мо-

же діяти автономно в рамках запланованих 

операцій; 

– посилення боєздатності солдат за раху-

нок використання розумних пристроїв; 

– ефективний аналіз дій супротивника і 

прогнозування відповідної атаки ворога; 

– контроль місцевості, пошук боєприпа-

сів і виявлення потенційно небезпечних  

зон. 

 

Висновки 

Технології штучного інтелекту сприяють 

трансформації економіки, ринку праці, дер-

жавних інституцій та суспільства в цілому. 

Використання технологій штучного інтелек-

ту сприяє зменшенню обсягу витрат, підви-

щенню ефективності виробництва, якості 

товарів і послуг. Зростання обсягів даних, 

розроблення нових типів сенсорів та здешев-

лення обчислювальних потужностей сприя-

тиме створенню умов для подальшого розви-

тку технологій штучного інтелекту. 

Технологія доповненої реальності пропо-

нує більш інноваційні методи візуалізації за 

рахунок розширення меж реальності, управ-

ління ракурсом відображення об’єкта і візуа-

лізацією в реальному контексті. 

Завдяки унікальним властивостям допов-

нена реальність не конкурує з віртуальною, а 

розвивається окремим напрямом. Сучасні 

пристрої для роботи з доповненою реальніс-

тю відкривають багато можливостей. 

Конвергенція знань, технологій та суспі-

льства – це головний напрямок прогресу в 

суспільстві знань XXI століття, симбіоз різ-

них, але міцно інтегрованих одна в одну сфер 

людської діяльності, які взаємодіють для пі-

двищення життя людства та задоволення  

його потреб, що постійно змінюються і зрос-

тають. 

Таким чином, конвергенція стане фунда-

ментом для досягнення численних позитив-

них соціальних та економічних ефектів, та-

ких як: 

– покращення добробуту та стимулюван-

ня розвитку людства; 

– збільшення продуктивності виробницт-

ва; 

– надання можливості індивідам, спільно-

там та суспільству в цілому підтримати поя-

ву «когнітивного суспільства», щоб створити 

умови для конкретного вирішення найбільш 

серйозних глобальних проблем; 

– досягнення сталості в оточуючому сере-

довищі та соціумі; 

– забезпечення підтримки людських знань 

та освіти; 

– побудова інноваційного та рівноправно-

го суспільства. 
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Concept of convergence of augmented reality 

technologies and artificial intelligence for special 

purpose vehicles 

Problem. The use of artificial intelligence is a mod-

ern important trend in the creation of promising in-

formation and control systems of vehicles, including 

special purpose. The high demands on augmented 

reality software simply cannot rely solely on human 

programming to display virtual objects against the 

real world. Neural networks and machine learning 

can perform these tasks with much greater efficiency 

and can greatly improve the augmented reality expe-

rience. Goal. The purpose of the article is to develop 

the concept of convergence of augmented reality and 

artificial intelligence technologies for special pur-

pose vehicles. Methodology. Artificial intelligence 

technologies contribute to the transformation of the 

economy, labor market, government institutions and 

society as a whole. The use of artificial intelligence 

technologies helps to reduce costs, increase produc-

tion efficiency, quality of goods and services. Aug-

mented reality technology offers more innovative 

methods of visualization by expanding the bounda-

ries of reality, controlling the perspective of the ob-

ject and visualization in a real context. Results. The 

concept of convergence of augmented reality and 

artificial intelligence technologies for special pur-

pose vehicles based on a synergetic approach has 

been developed. An integrated intelligent information 

and control system for special purpose vehicles with 

augmented reality technology has been developed. 

Originality. Using the convergence of augmented 

reality and artificial intelligence technologies for 

special purpose vehicles. Practical value. Conver-

gence is the foundation for achieving numerous posi-

tive social and economic effects. The use of augment-

ed reality technology and artificial intelligence can 

significantly increase the efficiency of special pur-

pose vehicles. 

Key words: information technology, augmented 

reality, artificial intelligence, technology 

convergence, special purpose vehicles. 
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